



老前人行誼故事

《關懷道親篇》

◎ 編輯室整理

基礎忠恕道場領導人——張培成老前人生於民國3年(1914年)，36年來台灣傳道，至今超過60年歲月，在他老人家帶領的過程中，開創了許多巔峰：1988年成立了中華民國一貫道總會、1996年成立了一貫道世界總會，及各國陸續成立總會，一甲子傳道歷程中的點滴說不盡，在基礎忠恕道場各位前輩、點傳師心目中的老前人是什麼樣的一位領導者呢？以及同來台灣的袁前人慈悲傳道，且讓我們來看看這些不平凡的生活故事吧！



老前人於民國36年(1947年)來台灣所執掌的是整個基礎忠恕道場之道務，他很少出來外面，除了點傳師放命以外，出來的時間是某點傳師和老前人接觸的時間。為什麼以前不能出來呢？就是為了當初帶來的20幾位道親，後來還有十多人，當時生活的困苦，看在他眼裡，常常在想：電影所演非洲那種困苦的生活，就差不多都這樣。為什麼會這樣呢？因為老前人要照顧這些人的生活，大部分時間要做生意，在38年(1949年)大部分都跑大陸，後來就沒有了，是在基隆。人家說「跑水仔」，意思就是四川人如果有來，就買船上的貨物來做生意，

老前人很辛勞，一面操心道務，一方面又要賺錢維持10幾人的生活，這是早期的生活寫照。

某點傳師當時和老前人認識時，是因為那時的人都不會講國語，如果有什麼事接觸都叫他去，頭一次去是提東西，在雙溪提一些豆乳、豆豉這些東西去老前人那裡。他印象很深，那天早上，老前人不在，記得那時在南昌街的一個商店，賣一些小條毛巾，和幾個熱水瓶，在維持生活。他所了解的老前人非常慈悲又非常體貼大家，所有大家族的日常生活，包括以前挑糞都是老前人要做的。某點傳師去那天早上，就看到是他在挑

糞，幾十個人在上的茅廁清理工作，都是他在挑，挑到古亭，因為以前古亭都是地瓜園，都挑到那兒倒，讓大家維持一個舒適又清潔的生活。「可樂娜糖果公司」是42年(1953年)開始，某點傳師跟老前人認識一年多後，告訴他：老前人去潮州街上班，取名是總經理，他就把這些人都叫過去，所以生活改善，然後有時間就出來傳道。說起傳道，先天道院一些前輩者最福氣，被老前人照顧最多就是剛出來外面，第一就是接觸的那些前輩者，現在大部分都成道回去了。從雙溪街頭來台北萬華先天道院單位傳道這些前輩者，包括雙溪，那時區域很廣，老前人出去傳道時，在台北市都騎自行車，戴一頂帽子遮風遮陽，都戴得斜斜的，大家都說很瀟灑、很活潑，穿著很整齊，都穿大陸的衣服，那是平常。如果出來道場或正式場合一定是穿西裝，戴領帶，他對穿著很注重，他認為是一種禮貌，這是早期的傳道。



在道院開完班之後，有時候道親會說：「老前人慈悲！後學送您回家。」老前人就很客氣說：「不用不

用。」就自己坐計程車回家了。有時候老前人坐計程車時甚至於說：「你住在哪裡？我可以順便載你。」有時候還是順便接道親，一起坐車送道親回去。後來有些點傳師認為應該要接送老前人，道親就用車子去接老前人、送老前人，老前人都是非常客氣。曾經有一位道親的環境比較好，有一台賓士車，要用這台車做為接送前人的專用車，前人不答應，說：「不必這樣，（道親認為讓前人坐，表示後學對前人的恭敬）我不喜歡！坐普通車就好，我不要坐賓士車。」所以老前人一直都不接受道親開賓士車接送他，他在平時對自己的要求很高，對道親非常慈悲，晚上開班之後，有時候送道親回家，同一車說：「沒關係！我順道，你坐我的便車。」然後送道親回家，若該位道親住在4樓，老前人就在樓下要司機等一下，看一下他有沒有平安到家裡面，道親下車以後開了門進去，一直等到4樓的電燈亮起來他才放心，他說：「這樣他有進去家裡面，那我們可以走了！」才叫司機繼續開車送其他道親回去。老前人對道親的照顧就是這樣地無微不至。

（續下期）